Temat: Roznorodnos¢ biologiczna

Przepiszcie do zeszytu cele i zadanie 1, 2 i 3. Same odpowiedzi.

Cele lekcji: Dowiesz sie, czym jest réznorodnos¢ biologiczna. Poznasz poziomy réznorodnosci bio-
logicznej. Nauczysz sie, jakie czynniki ksztattuja roznorodnosc biologiczna.

Na dobry poczqtek

o Roznorodnosc¢ biologiczna to rozmaitos¢ form zycia wystepujacych na Ziemi. Wyréznia sie:
- réznorodnos¢ ekosystemows — A,

- réznorodnos¢ gatunkows — B,

- réznorodnosc genetyczna — C.

Okresl, ktorego z poziomoéw roznorodnosci biologicznej dotycza ponizsze zdania.
Zakresl obok kazdego z nich litere A, B lub C.

Na poziom tej roznorodnosci wptywa liczba gatunkow wystepuja-

1. . A| B | C
cych w danym ekosystemie.

2. | Jej poziom zalezy od liczby ekosystemow na danym obszarze. A | B | C
Dotyczy roznic wystepujacych miedzy osobnikami tego samego

3. A| B | C
gatunku.
Im jest ona wieksza, tym ekosystem jest bardziej odporny

4. . L A| B | C
na wszelkie zaklocenia.

-

o Grady to wielogatunkowe lasy lisciaste, w ktorych dominujacymi drzewami sg graby i deby.
W dawnych czasach lasy te zajmowaly ok. 40% obecnej powierzchni naszego kraju. Powstaja

one na zyznych glebach, dlatego z czasem wiekszos¢ gradéw wycieto pod grunty rolne.

Obecnie na wiekszosci obszaréw lesnych wystepuja uprawy drzew iglastych — gléwnie so-
sny. Drewno sosny zwyczajnej jest bowiem podstawowym surowcem na polskim rynku

drzewnym.

a) Podaj dwa poziomy réznorodnosci, ktére ubozeja wraz z zastepowaniem gradow przez

uprawy rolne i nasadzenia lasow iglastych.

A- B-

b) Skorzystaj z dostepnych Zrédel informacji i wyjasnij, dlaczego wiekszoé¢ lasow w Polsce

sklada sie glownie z sosny zwyczajnej.




Zubr to najwiekszy zyjacy obecnie ssak Europy. Jednym z jego podgatunkéw jest zubr nizin-
ny, ktory przed I wojna $wiatowa zamieszkiwal w stanie dzikim jedynie Puszcze Bialowieska.
W wyniku dzialan wojennych i klusownictwa populacja ta wymarta. Odtworzono ja dzieki
osobnikom trzymanym w niewoli. Bylo ich okolo 70, jednak do hodowli wybrano zaledwie
kilka osobnikéw. Od nich pochodzi wspélczesnie zyjaca populacja Zubréw nizinnych.

a) Podaj przyczyne niskiej réznorodnosci genetycznej wspolczesnie zyjacej populacji
zubréw nizinnych.

b) Okresl, jaki moze by¢ skutek pojawienia sie epidemii wéréd zubrow zamieszkujacych
Puszcze Bialowieska. OdpowiedZ uzasadnij.

A teraz wykonajcie w zeszycie mini kartkowke.

1. Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie 1 lub 2. (0-1p)
Réznorodnos¢ biologiczna w okolicach rownika w poréwnaniu z réznorodnoscia w strefie bieguna
péinocnego jest

) warunki klimatyczne nie sprzyjaja ksztattowaniu
A. | wigksza, (I . ‘ty 1S SPrzyjaja
réznorodnos$ci organizmow.
poniewaz o . .
o warunki klimatyczne sprzyjaja ksztattowaniu
B. | mniejsza, 2. | roznorodnosci organizmow.

2. Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace réznorodnosci biologicznej sa zgodne z prawda.
Zaznacz literg P, jesli informacja jest prawdziwa, albo liter¢ F — jesli jest fatszywa. (0-3p.)

1 Poziom réznorodnos$ci ekosystemowej zalezy od liczby
- | ekosystem6w na danym obszarze. P F

9 Najmniejsza réznorodnos¢ gatunkowa majg ekosystemy p E
' zmienione przez cztowieka.

3 Populacja o duzej réznorodnosci genetycznej ma wigksze szanse p F
' na przezycie w srodowisku.

3. Skresl niepotrzebne wyrazy tak, aby zdania dotyczace wptywu naturalnych czynnikéw na réznorodnosé
biologiczna byty zgodne z prawda. (0-3p.)

A. Gatunkami niezagrozonymi sg te gatunki, ktorych populacj¢ charakteryzuje mata | duza liczebnosé.
B. Wymarcie gatunku powoduje zwigkszenie | zmniejszenie liczby tancuchéw pokarmowych wekosystemie.
C. Sukcesja wtorna zwieksza | zmniejsza roznorodno$¢ gatunkowg ekosystemow.



4. Populacja zubra zostata odbudowana z 6 osobnikdéw ocalatych w ogrodach zoologicznych.
Obecnie w Europie wystepuje okoto 3000 zubrow, z czego ok. 1500 osobnikéw zyje w Bialowieskim Parku
Narodowym.

Skresl niepotrzebne wyrazy tak, aby zdanie byto zgodne z prawda. (0-1p)
Zubr jest gatunkiem o matej | duzej réznorodnoéci genetycznej, poniewaz jego populacje odtworzono

Z duzej | matej liczby osobnikow.

I prosz¢ o odestanie zaraz po lekcji do 20 minut. W razie problemow prosze o
kontakt, informacje¢, Ze op6zni si¢ wysytka pracy pozdrawiam



